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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна. на но 
године 5 круна; ван зе.м.ље 15 франака у злату.

главни м>1 дник БОРИСЛАВ СЛ. МИНИЋ
Адреса: „Цегињски Вјесннк" — Цегиње; АЈге^е: 

„Бе Соигпег ЈеСе[иђ>пе“ — Сеијипе (Мошепе&го)
Поједини број 10 пара.

ГОДИНА III.

Цетиње, 15. септе.мбра
И.ма.мо сад у пуно.м јеку и трећу 

врсту рата. То је рат на пол.у фи- 
нансиском. Ирви је вид био рат 
крвави; други је рат економски; 
овај трећи је, како рекосмо, рат 
финансиски.

Њега је повела Француска. Го- 
дишње ушгеђевине њенога народа 
огромне су. Износе преко три хи- 
љаде милиона (три милијарде) фра- 
нака. Ностала је зајмодавац готово 
свих европских држава.

Али политички размјештај сила 
у Европи такав је, да је код фран- 
цуских државника искрсло питање: 
да ли да француски народ даје свој 
новац у зајам и државама, које су 
у савезу противу Француске и ње- 
них савезника и које ће позајмље- 
ни новац употребити за оружје и 
за оклопњаче, које ће можда ус- 
коро бити наперене противу ње. 
Разумије се да су на то питање 
одговорили у смислу својих инте- 
реса. Отказују зајам свима, који су 
у централноме троЈном савезу, — 
сваком. који се томе савезу прибли- 
жује, па и сваком оном, за кога 
вјерују да би позајмљени новац у- 
трошио на поруцбине, дане ње- 
мачкој или аустро-угарској инду- 
стрији. Тако је Француска комби- 
новала финансиски и економски рат. 
Недавањем зајмова, које би про- 
гутала индустрија тројнога савеза, 
она тим туче у главу ту индустрију, 
а с друге стране потпомаже своју 
и омогућава, да се дати новац опет 
врати у Француску. Хоће на тај 
начин да зајмове претвори у ли- 
ферације и да их издаје у виду 
жељезничких шина, вагона, локо- 
мотива, топова, пушака, муниције 
и т. д. Поред интереса на новац, 
хоће добит и на лиферацијама. То 
је дупли интерес.

Из тих побуда отказан је зајам 
Угарској, који је износио преко 
пола милијарде, Турској, којасе 
преко војне конвенције с Румунском 
приближила тројном савезу, и Бу- 
гарској, за коју се вјерује, да би за- 
јам утрошила на поруцбине, учиње- 
не код њемачке а можда и аустро- 
угарске индустрије. Прве двије др- 
жаве одбила је чнсто из политич- 
ких разлога, трећу из индустриско- 
економских.

То се зове нолитика националног 
егоизма и државних интереса. То 
је, зато, и здрава политика. То 
је рат, који претходи рату крвавом 
и који има за циљ, да противника 
унапријед ослаби, то јест, да му 
не да да развије све своје снаге и 
да се како би желио наоружа.

Париски листови отворено отпо- 
ручују да Француска својим новцем 
неће да попуни дефицит нроузро- 
кован анексионом кризом и да Ау- 
стро-Угарској омогући да се боље 
наоружа и да сагради оклопњаче, 
које ће једног дана наперене бити 
противу њенога државног опстанка.

Псто то важи и у поглелу Турске. 
Зато прпје, но што би се против- 
ници њени дигли на њу и на њене 
савезнике, она им ломи крила отка- 
зујући им помоћ своје новчане 
пјаце.
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Црна Гора и ћустро-Угарска
За ври|еме мииу.тих ВтТн.тлриих свеча- 

ности сусједиа ,\\ нармца Аустро-Угарска 
својим држањем и одм ереношћу нрема 
нашо] земљн показа.та је своју сусједску 
сусрегл.ивос г, која није могла бити не- 
запажеиа код нас. Почев од н.иховог вла- 
дара, па све до љиховог стражара, који 
службују на граници према нама.одавали су 
према нама и нагној зсмјви праву сусједску 
иажњу и сусретл.ивост. Сиједи владар А - 
Угарске монархије био је међу првим вла- 
дарима, који |е Њ. В. Крал.у Господару 
тонло честнтао јубиларно славље, као 
пј го 1е био међу првима, који су усрдно 
прихватили и ио.тдравили проглас Црне 
Горе за Крал.евину. У томе ногледу ни- 
јесу п.зос гајали нн п.ени поданици, без 
обзира на вјеру и народност. Па и са.мо 
држање штамне у Аустро-Угарској било 
је тонло, пријатељско и с пуно нажње, 
и.зражавајуки се лијепо о нама, што се 
може тумачнти само тиме, штб је рас- 
положење у Аустро Угарској чак и у нај- 
ВН1Ш1М круговима н.еним нрема нама она- 
ко како се то само може пожелиги међу 
двнјема сусједним земл.ама.

Гости, који су нам долазили о свеча- 
ностима са свшу страна, већим дијелом 
су 11ро.тази.ти кро.з Аустро-Угарску и лас- 
каво су се изражавали о сусрегл.ивости, 
са којом су били предусријетанн путују- 
ћи кроз сусједну нам монархију, а добар 
дио гих иама драгих гостнју био је и из 
земал.а, које су под Аустро-Угарском мо- 
нар.хијом. Чак шта више било је и чи- 
тавих друштава п корпорација из ње. 
који су несмегано узимали и учешћа >та 
свечанос гима, што одаје задовол.ство н 
добро расположење сусједне монархије 
према нама, као што се то пспол.авало 
и према онимнашим гостима који су до- 
лази и из оних крајева монархије, на ко- 
је се обично више пази и мотри а осо- 
бито на кретање и држање становништва 
тих крајева.

Све то: и честнтке аустро-угарског вла- 
дара Крал.у Господару, и лијепо расио- 
ложоње аустро-угарске штампе нрема 
нама, као год и сусреглшвост н.иховијех 
власти пре.ма нама и нашим гостима, по- 
чев од највеких поглавара, до погранич- 
них стражара, који су, сусрегајући Прно- 
горие о јубиларним свечаностима, када 
су пос.том силазили у пограничне краје- 
ве сусједне монархије, поздрав.љали и 
честита.ти им светковине, усрдно, топло 
и пријател.ски, — све то, велимо, одаје 
лијепу пажњу, задовол.ство и добро рас- 
положење према иама, што није могло 
остати неопажено.

То је запазио и честити српски првак 
и.з Војводине г. др. Михаило Полит Де- 
санчић и истакао — ту.мачећи од куда 

оно потиче — у својој здравици на бан- 
кету овим ријечима:

„ја ћу само једну црту рећи о Краљу 
Николи. Он зна и највеће нротивности 
да сјединиида их измири. Све нас Србе 
из Хрватске и Угарске, Србе и Хрваге, 
врло је пријатно задовољило оно при- 
знање Ћесара п Крал.а, које је управио 
на Крал.а Николу, да му чесгига педесе- 
тогодишњииу владавине. То јетаколије- 
по и ми, који смо подашши ге велике 
монархије, врло се радујемо кад видимо 
да Кн.аз, односно Краљ, са својим моћ- 
ним сусједом стоји у доброј хармонији. 
Ми, који смо нодашши монархије, чесги- 
тамо и.з свег срца што је зиао гако уде-

; л дг. .1 н^а олакша, што је знао Своје 
држање да 'лодеси да се Њему клања 
један тако моћни владар, јер и ми ужи- 
вамо највеће поштовање кад видимо да 
имамо једног владара, кога чигава Евро- 
па уважава.”

Констагујући са задовол.ством то, овом 
при.чиком износимо штоо гим односима 
ниш ■ и хрватски лисг у Чикагу „Хагосћи 
1дб1“. добро познат са својијех аусгри- 
ских тежња, у нарочитом чланку:

„1 !ош.љедњих дана мјесеца августа оба 
виле се у Нрној Горн свечаностп, каквих 
још није доживјела зем.ља „црних бре- 
гова“. Књаз Никола прославио је 50-го- 
дишл.ицу свога владања и златни пир с 
Књагињом Миленом. Истодобно а го 
је нс.јвнша политичка поента ове свеча- 
носп - узвисила се Црна Горана Кра- 
л.ев> ну, а Књаз Никола прокламирао се 
Краљем.

К се из Котора поштанским аутомо- 
билом превезао иестом према Ловћену 
или ускотрачном жеље.зницом из Бара 
до Скадарског Језера и видио голе пе- 
ћине, ту и гамо обраштене ријетком шу- 
мом п слабом гравом, те видио војнике 
11огр.1НИ1ше страже, људс Херкулова уз- 
раст; старославенске чисте расе, тај се 
неће чудити томе, да је Црна Гора по- 
стал . крал.евином, нити ће му тај њезин 
к<,.рик биги одвратањ У Црпо; Горп жнвн 
поносан војнички народ с поносном по- 
вјешћу, којему је домована и поштење 
једно те исго, те који се није поклонио 
полумјесецу ни тада, када су Турци под 
зидинама Беча палили мине. Црна Гора 
је нред релагивно кратко вријеме но- 
сгигла потпуни свој суверенитет. Гласом 
29. чланка берлинскога уговора обав.љала 
је Аустро-Угарска на обали Црне Горе 
номорску' редарствену службу. Тек за 
анексионе кризе одрекла се Аустро-Угар- 
ска тог свог права, допитана јојберлин- 
ским уговором. Гроф Ерентал интерпре- 
гнрао је 25. чланак берлинског уговора 
у смислу анексије Босне и Херцеговине, 
ге је као рекомнезацију за то напустио 
ирава Аусгро-Угарске у Црној Гори и 
Цњопазарском Санџаку.

Ради ин грасижантности Србије настали 
неснора.зумак из.међу Аустро-Угарске и 
Црне Горе одавна је већ нестао. И 
бечки двор је био један од првих, који 
је пристао на то, да се Књажевина Црна 
Гора узвиси на крал.евину, И кућа Рома- 
нова, као и кућа Савојска није била про- 
тивна тој намјери мале књажевипе. Иеки 
тзЈШЈански дипломата извијесгио је пред 
неколико дана једног бечког нублицисту: 
„Није истина, да је талијански кра.љ Ема- 
нуел био прогиван томе, да се Црна Гора 
прокламира .■.раљевином. Талијански двор 
није био ннкада прогиван ономе, шго 
би могло о,ачати углед династије Црне 
Горе. При томе воде Италију не са.мо 
обигел.ски обзири. већ исти разлози, 
који воде и њезину саве.зницу Аустро- 
Угарску, да се наиме очува самосталност 
балканских држава и да их се унаприједи 
у њихову нанретку".

Док се овако и.зЈав.љује један дипло- 
мата, догле бечким новинама гшшу и.з 
Рима, да ондје влада велико незадово.љ- 
ство, пошто се држало да ће поводом 
цетињских свечаности инаугураги латин- 
ско-славенска и балканско-јадрапска по- 
лигика руског цара п српскога кра.ља. 
Држало се, да ће гај нови саве.з бити 
упорен против монархије. Но по Риму 
се г.таса, да ће између Беча и Цетин.а 
доћи до споразума и то још овпх дана. 
Закључује се то одатле, што је владар 
Фрањо Јосиф обдарио чланове влада- 
лачке куће а барон фон Гисел прим.љен 
је ових дана у аудијенцу од Књаза Ни- 
коле, те му предао писмо Фрање Јосифа, 
које је написано веома срдачно и при- 
јати.љски.

У Биограду многи прославу промаграју 
врло хладно, а особно их забрињује ио- 
сјега бугарског кра.ља. Биоградски поли- 
гичари држе, да посјета и срдачни са- 
обраћај бугарског цара на Цетињу има 
велику и далекосежну полигичку тенден- 
цију за будућност. Ово се односи на 
маћедонско питаи.е. Држн се. да јс из- 
међу Цетиња и Бугарске дош.то до спо- 
разума и да ће се Црна Гора прикљу 
чити бугарско-грчком савезу.

Њемачке новине су сасма задовољне 
с тиме, што Црна Гора постаје крал.е- 
впном.

Интригпрало се против Аустро-Угарске, 
колико му драго, и приказивало се ствар 
у било каквом свијеглу, једно стоји, да 
Је Аустро-Угарска стуиила у сношљивије 
одношаје с Црном Гором и осигурала 
мир на јужнпм грапицама, који је погре- 
бан развигку једне и друге државе."

Талијански лист о
Краљу Господару

„ИлусграционеМилитаре И галијана" до- 
нијела је чланак, ког је г. Филпп Добречић 
написао са пуно духа родол.убл.а и по- 
даничке оданости.

Чланак гласи:
Баш када се проламаху мутни облаци 

над јуначком Гором Црном, и кад та наша 
ми.та Огаџбина њихаше се у борбама и 
мукама, а када јој опасност нријећаше 
да изгуби своју злагну независност и 
слободу, те да покорена буде од дуго- 
вјековних јој неиријател.а; када пак кри- 
тпчна бијаше ситуацији Босне и Херце- 
говине, подтешким јармом ото.чански.ч; 
када трагичаи догођај у Когору смрг на- 
несе витешком књазу Данилу I , ушл.ед 
чи;е смрти душа Црногораца огорчи се и 
љугозанлака --- на црногорском рањеном 
нријестолу у.здиже се млади Књаз Иикола, 
који још сгудираше у Нарнзу.

'Час није могао битп крнгнчнији а за- 
даћа тсжа .■.■.ладњм^Ч^мдару, који ипак 
не клону духом, већ херојски пође у су- 
срег свима опасносгима и тешкоћама.

Обдарен узвишенпм духом, ријегком 
енергњом и неонисаном храброшћг, као 
и сталиошћу карактера, млади Кн.аз у 
кратко вријеме успије да ирегази све 
сметња и оиасносг моћно да уклони.

Браћа Херцеговци, притисиути јармо.м 
отоманске тираније, не нозваше у за.туду
м.тадог Кња.за у помоћ, ц:р овај са сво- 
јом војском јурну на Херцеговину својој 
браћи у помоћ, и би крунисан славпим 
побједама.

Нун високих натрнотскпх идсала, за- 
дахнуг светнм п.таменом: одушевл.ења, 
ратоборсгва и поб;еде, гајаше у души му 
племенитој великс наде; ослободити двије 
српске облас ги, пекад пргшадајуће срцној 
круни Душановој, истргнути их из вар- 
варских канџа, и уЈединиги брагској им 
Србији; го бијаше, бе.з сумње, диван и 
свеги идеал Николе I.

На жалост и ш гету свега Српства, ње- 
гове генијалне инснирације разочаране 
блше: политика Аус гро-Угарске сметну 
младог борца у његовом иобједоносном 
кораку.

У исго вријеме Црној Гори грдна оиас- 
ност пријегијаша од Турака који спрем- 
л.ени бијаху напасти и погчинити младу 
књажевину, неустуњљивог чувара срнске 
независности, неразрушиму гврђаву срп- 
ске слободе: једину балканску земл.у, 
никада непогпадајући турском господар- 
ству.

Омер иаша са силном војском поку- 
ша побједу над ма.теном Књажевином, но 
лошом срећом, јер га храбри Кн.аз са ви- 
гешки.м Црногорци.ма знагно побједи, ги- 
ме дајући својим иеприЈател.има доказ 
своје храбросги и дара великог војско- 
вође као и јунаштва храбрих Црногораца.

Наступише многобројни рагови —као 
они у Брди.ма, Нлкшићу и Крајини у 
којима Никола I. убра себе и својим Цр- 
ногорцима бесмртан вијанац славе и IV- 
наштва.

Чак европска дипломација на берлин- 
ском конгресу између свих словенских 
земал.а на Балканском Полуострву 
Црној Гори при.знаде највећа права за 
моралне и материјалне награде задобије- 
не у светој борби на евронском ис- 
току. 'Гом нри.тиком Црна Гора доби пра- 
во на окупацију цијеле обласги јадран- 
ског .титорала, и од Скадарског Језера 
на све до Бојанс.



Кња.з Никола диже се с војском на Бар, 
кога послије дуже неуморне примјерне и 
срећне борбе освоји, а мало касније и 
град Улцињ са околином му.

У свима ратовима Никола I. би главно- 
командујући своји.м дивизијама, излагају- 
ћи свој живот највећи.м ратним опасно- 
стима.

Њему и његовој храброј војсци при- 
писано је проширење Црне Горе.

Но и поред свију тако ријетких и уз- 
вишених особина храброг ра гобориа, Вла- 
дар Црне Горе обдарен би и њежним 
пјесничким духом.

Још из његове ране младосги показа 
свој диван књижевнички дар, а особиту 
наклоност нјесништву.

Књажев мудри учитељ Јован Сундечић 
спази код свог узвишеног ђака високи 
дух пјесника; и заиста Књаз не потраја 
даровати Српству духовите јуначке пјес- 
ме, које српски народ прихвати љубављу 
и одушевљењем узвисујући дух јунака и 
пјесника.

Између крунисаних Књажевих дјела, 
особити симбол носи „Књаз Арвапит“ и 
„Балканска Царица", дјело преведено на 
више сграпих језика и оцјењено какови- 
сином мисли и осјећаја, гако и генијал- 
ним аргументима, обрађепим нај.љепшо.м 
умјегничком способношћу и лакоћом.

Врлинама јунака и пјесника придруже- 
не су и оне великог и заслужног Владара.

Када па пријестолу ступи, Књаз Ни- 
кола пађе своју земл.у: малену, сирома- 
шну и немоћну, затворену са стране мо 
ра, економски зависну с једне стране Ау- 
стрији а са друге Турској.

Колских путова не бијаше и тиме оне- 
могућена бијаше трговина као и оишге 
благосгање. Књаз Никола схвати да 
важност и моћ политичка једне државе 
развија се са сгупња економског напретка 
и социјалне еволуције, за то се потруди, 
и пе са мало мука и бораба успје ство- 
рити својој земл.и неопходне услове жи- 
вота, установивши школе, организавши 
војску, развијајући политичка и народна 
права и дужности, пошту и телеграфе, 
мостове и друга народна здања, исве то, 
Никола I знаде моћно и успјешно усавр- 
пшги, п своју велику и тешку залаћу, и 
иоред св|ђу тешкоћа и бораба, испунити.

Данас у Црној Гори цнјета трговина и 
пол>опривреда, умножавају се индустрије.

Некадашња села сада су дивне вароши- 
це; једна жел.езница везује Јадранско Море 
са Скадарским Језером; поцлански ау- 
томобили прелијећу землшште младе Кра- 
љевине.

XX. вијек биљежиће нову еру за Црну 
Гору, еру среће и^Вшретка, чега ради 
цриогорски народ топлу хвалу обраћа 
просвијећеном уму, неуморној борби и 
топлој љубави, свом љубљеном владару.

Црна Гора послије девеговјековне бор- 
бе, страдања и мука у самих тридесег 
година мира и слоге знала је такву задаћу 
испуниги и узвисити се, да се данас 
може сравиити једној малој Швајцарској.

А онамо на далеком хоризонту јоште 
искра наде сија храбрим синовима Црне 
Горе достојиим и ге награде за њихове 
жртве и проливену крв течајем овако 
дугог времена....

Јуначка земља би заиста непорушљива 
престража словенске слободе на Бал- 
кану, као и граница инвазији турске силе 
у Европи.

Свједок благодарносги и оданости 
Црногораца према свом .љубљеном и за- 
служном владару, био нам је очевидан 
за вријеме срећног јубилеја.

Колико одушевл>ење, колику љубав и 
њежност храбри борци указаше свом 
храбром вођи!

Срећно узвишење Црне Горе на Кра- 
љевину и крунисање л>убљеног Крал>а, 
примљено је и поздрављепо са радошћу 
и спмпатијом не само од црногорског 
народа, већ од свију словенских народа, 
који познају и цијене родо.љуб.ље, хра- 
бросг и генијалност Краља Ииколе I.

Турска и Бугарска
Односи између Турске и Бугарске ни 

мало нијесу повољни. До скора они су 
бнли заошгрени у толикој мјери, да су 
били и врло озбил>ни. Није била искл.у 
чена могућност да и до оружаног сукоба 
дође.

Сад је та заоштреност нешто мало по- 
пустила, али односи између Турске и Бу- 
гарске и даље су остали затегнути. Како 
се чини, та затегнутосг преноси се и на 
масу, те односи постају све гори. Општа 
анпшатија према Бугарској и Бугарима у 
опшге, долази код Турске и Турака због 
непријатсљског држања свега што је бу- 
гарско. Њихове чете у Турској, које одр- 
жавају скоро јавне везе са Бугарском, 
само отварају још већу провалу. То се по- 
казало ту скоро у Цариграду, када је био 
тамошњи талијански амбасадор нападнут 
от неких муслимана. Распаљена мухаме- 
данска маса викалаје: „дол.е са Бугарима1*,  
и ако је ту по сриједи био талијански 
амбасадор, што најбоље свједочи, колико 

је перасположење према Бугарима. А до 
тога је дошло због пренагљености и не- 
разборигог држања, јер је пробитачније, 
да обје зе.м.ље живе у миру и пријагељским 
односима и тако омогућити остварење 
балканске конфедерације.

Г1а ипак сада се пошло па бо.ље, јер 
се односи између обје зем.ље све више 
поправл>ају, те је заоштреност све мања, 
што свакога може само веселигп, а на- 
рочито пријагеље Бугарске.

Пошто се у Бугарској рагоборност мно- 
гих свела у колосек допуштених прего- 
вора са Турском, постали су односи из- 
међу ње и Турске нешто сношљивији. Још 
су по сриједи преговори за повратак пре- 
бјеглих Бугара, који сметају, да се обнове 
нормални односи. Али преговори о пов- 
ратку бјегунаца на своје домове у Турској, 
чини једну доста велику мучност, геето 
никако да се заврше и ријеше. И ако је 
већ прошло скоро тридесег дана од ка- 
ко се објавило, да је између Турске и 
Бугарске постигнут сиоразум за бјегунце, 
они се и да.ље не мичу из Бугарске. Гдје 
сгвар запиње тачно се не зна, али биће 
да је главпи узрок у појави нових чета 
бугарских, због чега Турска постаје пе- 
новјер.љива и према повратку пребјеглица. 
Како су пребјеглице биле см1е'цтене по 
школама у Бугарској, које сада треба да 
напусте, јер почиње школска година, и 
бјегупци су и бугарска влада на муци, 
због зате.зања са њиховим повратком у 
Турску. Ту скоро је опет била једна де- 
путација бјегунаца код бугарског мшшс- 
тра Малинова, да се распита, како стоји 
са повратком. II кад су и опет доби- 
ли уобичајепи одговор, да ће се за ко- 
|и дан све свршити, неки су се на сво- 
ју руку са.ми и у највећој тишини по 
врагили \ Турску. Из службеног изв;е- 
шгаја кајмака.ма у Паланци, упућено.м 
косовско.м валиЈи, види се, да су се пе- 
колико бјегунаца из иа.чаначких села, тај- 
но повратилп из Бугарске. Они су као 
сумњиви ставЈвепи у затвор, а о томе 
одмах извијештена влада у Цариграду. 
Као што се из свега види, ствар са по- 
враћајем бјегунана не иде тако глатко и 
ко зна како ће се завршити и ако неки 
софиски .чистови вјерују, да је та ствар 
сасвим окончана. Да је у опште цијела 
ова стар вр.чо неагодна по Бугарску види 
се и по то.ме, шго је предсједник бугар- 
ске владе Малинов предао оставку цијеле 
бугарске владе.

Како је министарска криза повол>по 
ријешена реконструкиијо.м кабинета, то 
се вјерује, да ће питање о повратку бје 
гунаца бити пречишћено мирним п\ гем 
и да ће се сусрет.љив >шћу и Тур.ље и 
Бугарске о.могућити, да до споразума 
дође како би се односи између обију 
зема.ља поправили.

То се може пожел>ети у интересу и јед- 
них и других, јер им ови запети односи 
могу бити само од ш гете по оној народ- 
ној: „гдје се двоје свађају ту се грећи 
користи". А тај трећи, што би се ти.ме 
користио, био би са.мо од штете по бал- 
канске државе, које би већ једном тре- 
бале да увиде заједничку опасносг и да 
сложно пораде на боЈвигку своме и по- 
ложаја на Балкану.

Српство
Трамвај и освјегљење у Скопљу. 

Поред електричног освјетЈћења, ради се 
на томе да се у Скопл.у уведе и елек- 
трични трамваји, ге је већ и иарочити 
конзорциј зато склопЈвен.

Српски до.м у Осјеку. Добротворна 
Задруга Српкнња у Осјеку, у Славопији, 
ријешила је да на прољеће подигне сри- 
ски дом, у коме ће бити смјештепа чи- 
таопица и вјежбаопица „Сокола".

Награђена позоришна дјела, Матица 
Српска у Ново.м Саду нагрлдила је ова 
позоришна дјела: „Сукоби17, дра.ма у че- 
тири чина од др. Светислава Стефано-' 
вића, „Вол>а Народа“, дра.ма у три чина 
од Ива Ћипика и „Хасанагиница", драм- 
ска слика у стиховима с пјевањем од 
Алексе Шантића.

Словенство
„Свој противу свога!“ Загребачке „Но- 

восги1* пишу: Реченица „Свој к свому!“ 
није код нас оно што је код Словенаца 
и Чеха. Код нас је то проста фра.за, која 
изађе само на језик и одмах је нестане. 
Не мислимо сада на потпомагање онога 
што је наше у грговини, обрту и т. д. 
Пред очима нам је политичка борба. 
Гњаве нас ето Маџари, однарођују нас 
Талијани и Нијемци, све се уротило проти 
хрватском народу. А шта радимо ми? 
Водимо политичку борбу, како се нигдје 
друго пе води. У полигичком противнику 
Хрвагу глеламо веНега непрнјатеља него 
ли је онај туђин, који ради, да Хрватска 
посве нестане. А да остане код саме 
препирке, још како тако. Али ми идемо 

да.ље, као барбари, као властити крво- 
лоци, тучемо се, пролијева.мо братску крв!

Ето још и.збори нијесу ни расписани, 
а већ је убилачки рат отпочео. За обрану 
страначких интереса и.мало је већ посла 
ка.мење, колци и револвери. Коло се за- 
играло у Кра.љевцу, котару клањечко.м
22. т. м. Тамо је дошао као кандидат 
д-р. Реберски с неколико пр|ђатеља из 
Клањца. Дочек му је приредио капелан 
Деркос са својим пријагел>има. II браћа 
се иоздравише — псовкама, камење.м, 
колцима а напокон и револверима. ----
Јесу ЈШ побједител>и послије свршене 
битке пјавали „Још Хрватска пиј’ иро- 
пала“ или „Лијепа наша домовина", у 
којој се свнјегу казује, да „свој народ 
Хрват Ј1>уби“, иије нам познато.

Проти оваковом начину борбе, проти 
овој срамоти мора сваки родо.љуб, које 
странке био, одлучно усгати.**

-(• Апександар Ивановић Нелидов
У недјел.у, као шго јависмо, пре.минуо 

је у Пари.зу руски а.мбасадор Александар 
Ивановић Нелидов. Овај руски дипло.ма- 
га провео је 55 година у дипломагској 
служби својој отаџбини и и.мао је чесго 
одсудна утицаја на спо.љну политику Ру- 
сије.. Био је присталииа и један од вођа 
оне струје, која је тежила за болштком 
свију Словена. Као реалан политичар 
био је омиљен и иа руско.м царско.м дво- 
ру и више пута му је нуђено да буде 
министар спољних послова, али он је 
ва.зда скромне одбијао такве понуде, го- 
ворећи да он може користиги својој ота- 
џбини и као „потчињеии".

Он се родио у Кишењеву године 1835. 
Отац му је био шеф над школама у Бе- 
сарбији. У родител>ском дому добио је 
одјшчпо васпитање као и на школама. 
Све школе је свршио с одликом, а на- 
рочито је показивао дара за учење стра- 
них је.зика.

Када је 1855. годиие свршио с одли- 
ко.м правни факултег на петроградском 
свеучилишту и заво.ч. за орјен галне језике, 
гадањи мииистар спол.пих послова гроф 
Неселроде п.менује га од.мах за чпнов- 
ника у министарству спољш1Х пос.чова. 
Наскоро је заги.м послан у Агину као 
секретар тамошње.м посланству, а године 
1874. послње кратке службе у Беч\, до- 
спије у Цариград. Тада је руски посла- 
ник у Царњ раду био гроф Игњагијев, 
који је V оно вријеме као прњатњљ Сло- 
вена спремао раг Руспје са Турском.

Кл<> сзњетшњ \ ианству је Нелидов 
имн > знагна \ пе.1 I \ раду Игњатњево.м, и 
њ>зњ\|о њ, пон шг;е потијењпвао снаг\’ 
Тмрске, ге њ <> мм.нвао Русију, да са 
шг.| већом <њш1М \ ће \' гај рат. За ври- 
|е.ме руско 1\рск>>г рага 1877. године до- 
пала е Нелидовл знзчајиа улога. Не.ш- 
дов 1е као оп\’њ>м >ћиик Русије водио 
преговоре са Гсрском и смагра се као 
његоно дје.Љ) мговор мира склопл>ен у 
Сап-Сгефану. Д()цни,е је Нелидов био на 
Берлкнско.м Конгре-.у, гдје је, као што је 
познаго, сан стефански уговор поцјепан.

Нос.шје гмрско-руског рата досппо је 
Пе.1идов у Дражђане као застушшк Ру- 
сије. Ту је о.гао до 1882. године, када 
га је Цар А.кксандар III, и.меновао ве- 
ликог посланика руског у Цариграду. 
У Цариграду је Не.чидов провео 15. то- 
дина, све до 1*М7.  Ту је Нелидов играо 
значајне улоге са вријеме јер.менског по- 
кол>а и турско грчког рата. Године 1897 
због неких размирииа, што су наступиле 
из.међу њега и руског двора, премјесге 
га за великог Носланпка у Рим.

Када је 1903. године руски цар Никола 
требао па позив галпјанског крал.а Вик- 
тора Емануела доћи у Рим у посјегу, од 
те посјете одвратио га је Нелидов исги- 
чући, да је талпјанско становишгво не- 
пријател>ски расположено према Русији. 
Цар Никола није ишао у Рим, а.чи је и 
Нелидов морао из Рпма, и на његов за- 
хтјев буде 1904. г. именован за великог 
посланика руског у Иаризу на мјесго 
кнеза Урусова, који је иремјештен у Беч.

Нелидов је у Иари.зу развио велику дје- 
латност, нарочиго онда, када је 1905. и 
1906. године избило на површину крит- 
ско шггање, а тако исго и за врије.ме 
руско-јапанског рата. Његовим зау.зима- 
ње.м легао је спор из.међу Русије и Енглеске, 
када је руска флота Рождесгвенога пу- 
цала на „рибаре“ код Хула. На другој 
хашкој конференцији мира год. 1907. Не- 
лидов је био предсје.цшк, као заступник 
Русије. Нелидов осгав.ља за собом пет 
синова, од којих су тројица гакођеуди- 
пло.матској служби. Нека је свијетао по- 
мен овом великом Словенину!

Дух и живот у војсци
Основни принципн модерног командо- 

вања —

Ма кошо се војска унапређивала, мо- 
дернизирала и би.ча сувремена, осповни 
принципи остају исти. Оно, што се тра- 
жи за пајпримитивнијм војску, те се \ 

исгој мјери изискује и од најмодерније 
војске. Дух и живот њен мора да почива 
на једној исгој основици, без које се ни 
једна војска ни за.мислити може. Ту спада 
на прво.м мјесту управл.ање и руковође- 
л,е војском командовање. Али не оно 
ко.мандовање, које се замишЈва у ужем 
с.мислу те ријечи, не ко.мандовање тру- 
по.м на ВЈежбама, егзерциру, веђ ко.ман- 
довање у опште: руковање војско.м као 
засебним тијелом, које се огледа у духу 
и животу војске, у ције.чо.м бићу њеном.

Буде ли то управЈвање онако како са- 
ма погреба захтијева, јасно је да ће и 
наиретка бити, јер вал>а знати, да се је- 
дна војска може споЈља преудешавати ма 
како напредно и савршено, па да ипак 
ие буде модерна, док модерна постаје и 
без спојбних ознака само ако њоме веје 
дух напретка. А гај се напредак може 
постићи само тако ако се ог.чеда у духу 
и животу војске, што поглавито зависи 
од онога ко њоме управл>а и како га у 
војсци упоси.

Зато је командовање једна од најтежих 
и најважнијпх и најделикатнијих вјешти- 
на како ратних, тако и у опште, што је 
п славни Наполеон нарочито истицао, 
полазећи с гледишта да је у војсци ко- 
мандовање оно штојеу политиии управ- 
;!>ање п владање.

На тај начин и 11риншпш о командовању 
од огромне су важности, те и ми изно- 
сњмо овом прилико.м неке, за које се 
држи да су најпотребнији. Они су коли- 
ко прости и обични, толико и замашни.

Више убеђпвати него паређиваги.
Нодјела треба да је по способности и 

по позиву. Свачије вр.чине и мане иско- 
ристити.

Тражити да сваки испуњава своју дуж- 
ност, а поштовати свачије право. Бити 
строг но не надувен.

Ничије жел>е не угушивати, ако се не 
прогиве вишим п службени.м ин гересима; 
при томе строго водити рачуна шта спа- 
да у службу; све из.чишносги одбацити.

Са што мање напора урадиги што више. 
Свачије мишл>ење саслушати, па ако је 

умјесно прпзнати га; ие биги никад гвр- 
деглав.

Грјешке не пропуштати, али заслуге 
видјети и наградити. Сваком по саслузи.

Важније претпоставити мање важно.м. 
Три пуг мјери, па сијеци.
Према свецу и тропар.
Же.ља старијег заповјест за млађег (го 

је цијв васпитања и основ инцијагиве).
Начело равноправности почива на не- 

једнакости права.
Слобода мишл.ења и апсолутна по- 

слушност подједнако су важпи и потребни.
Није толико важно ко ће да радп, ко- 

лико да се нешто доисга уради.
Ред, рад и послушност, ето то је све 

шго се може захтјеваги од млађих.
Мало наређиваги, али добро; старати 

се да се наређења изврше дословно.
Не чини млађем оио што нијеси рад 

да теби старији чине. Буди онакав, ка- 
кав желиш да је други према теби.

Ко све види, све нрашта. Наметни се 
не смију .љутити.

Ради а не смегај друго.м; не буди до- 
садан.

Највећа је тешкоћа: распа.читн жељу 
за усавршавањем.

Поштовање других и самопоштовање 
мора бти у равнотежи.

Пргшцип не.мијешања у рад и над.чеж- 
ност млађих не газити никада; при то.ме 
старати се, да потчињени буде на висшш 
свога положаја.

С.чушај много а говори мало.
Брзина, тачност и тајност доносе 

увијек успјех.
Треба хтјети оно што се не може 

спријечити.
Гдје немагшицијативе криви су старији. 

Бојазан од одговорности највеђи је про- 
тивник шшцијагиве.

Дисшш.чина кочи вољу млађег, а.чи не 
и разу.м; разум треба да је у служби 
воље.

Са војницима поступати лијепо, расу- 
ђивати зрело и мислити.

Жел>е м.чађих су регу.чатор при ко- 
мандовању. многи старији погађају ге 
жел>е да их не испуњавају, а врло мали 
број да их испуњавају.

Док не упознаш некога буди резервисан 
у повјерењу и оцјењивању.

Паметно оћутати, велика је вјештина. 
Нримједбе коче штцијативу.
Нпшта не наредити ни забранитп. шго 

се унапријед може очекивати, да се неће 
извршиги.

Ниш га не превидјеги што доноси успјех. 
Будити дух иницијативе и во.љу за рад. 
Равнотежа б.чагородних и репресивних 

мјера у вези са сгрого.м правичношћу, 
чини право васшггање.

Свачији напор треба да је виђен и 
цијењен.

Хгјети све са.м радити, значи унизит11
своје млађе.

Тија вода бријег рони.
У м.чађега њ.њовора не.ма.



Петиот-вино
У години кад је берба грожђа слабо те 

вииодједаи виноградар не може да 
довол.но производе вино за продају и до- 
маћу потрошњу приступа прављењу 
т. зв. другог вина за кућевну потрошњу. 
Год. 1896. кад сам први пут почео пра- 
вати петиот, тако је тај рад био успјешан, 
да је у Улцињу прављење тог вина за 
дома — ушло као неки обичај.

Још 1859. год. неки француски винар 
Петиот покуша од гропа начинити вино, 
додајући тропу шећер и воду. Петиоту, 
ко;и је тај рад правдао ги.ме, говорећи: да 
у тропу, пошто се оииједи вино и још 
много остане оних материја: винске кисе- 
лине, танина, бојеће материје, различне 
соли п др. испаде за руком и он добије 
врло лијепо ииће, које по његову имену на- 
зову „иетиот", а сами рад „петиотовање1*.

У тропу,сем поменутих потребних ма- 
терија за вино, ми имамо још и од 15" „ 
до 20" п вина, које се вино није оциједиги 
могло и нама за сирав.љање петиог вина 
само треба дадати извјесну количину ше- 
ћера и воде. —

Г1ри правЈвену петпота треба се држати 
овог правила:

1, Чисте воде треба узети онолико ли- 
тара, колико је литара вина оточено из 
тропа;

2, Потребна количина шећера, коју смо 
узели, вал.а растворити у 10 лиг. пола 
воде и, тај „слатки“ раствор усути у ча- 
бар - у који смо већ усули сву одре- 
ђену количину воде.

3, Да би само врење тај најглавни 
процес хемиски био ш го бржи и пра- 
вилнији, одређену количину воде коју 
смо додали тропу, вал>а загријаги до 
16" 23"— К. или 20° 25" - Ц. Но, пошто 
је тешко загријати толику количину воде, 
најбол.е ће бити, ако неки дио загријемо 
до кључања, иа онда растопимо шећер 
и кључалу воду помијешамо са студеном 
и све успемо, уз ненрестано мијешање, у 
бадањ — чабар.

4, Колико шећера на хектолитар вал.а 
узети зависи од многога. Гако н. пр. као 
желимо, да наше будуће вино има 8"4 
алкохола, да додајемо 15 килограма ше- 
ћера; за 10" „ 16’ ■ к.гр. и т. д. Овдје тре- 
ба запамтпти да 1 килограм шећера даје 
пола лигра алкохола, т. ј. пошго шећера 
1 кплограм преври, течност (вино) појача 
се на иола проценга алкохола. Знајући 
то, онда може сваки удесиги процепат 
шећера и јачину петиота.

5, Кад је већ гопла вода усуга у троп, 
врење ће отпочети као обично код при- 
родног. За вријеме варења троп вал>а че- 
сто мијешати.

6, Кад троп већ преври, вино се одмах 
оточи, а од тропа, или се прави и треће 
вино, или пече ракија.

7, Да добије и добра ракија проценат 
шећера вал.а повећаги и у тропу вал.а 
оставити вина.

8, Ко има на расположење чистог шпир- 
та, може одређену количину воде засла- 
дити са половином шећера, а другу по- 
ловину надокадити са чистим алкохолом, 
рачунајући онда на свака 2 килограма 
шећера 1 лптар алкохола.

9, на чистоћу и преварење тропа вал.а 
обратити особиту пажњу јер од пра- 
вилог процеса вријења зависи јачина и 
укус петиота.

Пошто овако добивена вина често не- 
мају довол.но киселине, то им се мора 
послије главног вријења додати недоста- 
јућа ко.чичина. Рачуном је нађепо, да 100 
грама ове киселине одговарају 0 1" „ од 
хектолитра. Тако напр. ако смо добили 
100 лит. петиота, па желимо да у н.ему 
има 5° ..о киселине (т. ј. 5 кила на1000л. 
вина) онда на 100 кила треба 100 5 500
I рама. Винска киселина, која се у апоте- 
кама може добиги, растопи се у топлој 
води па се послије главног превирања 
сипа у вино.—

Петиот вино, кад се по правилима на- 
прави, тако је укусно да може потпуно 
замијениги за кућевну погрошњу — при- 
родпо. За трговину може се дозволити 
само онда, кад се прегледа и напише 
„ознака“ — јер иначе сматра се као фал- 
сификат и такав је поступак кажњив. 
Петиот наравно мора бити јевтинији и у 
годгшама, кал. су цијене природном вину 
високе. — Може корисно послужити за 
оне, који нијесу у стању трошити скупа 
вина.

Топло се препоручује трговцима и крч- 
марима да се не би преварили и учини- 
ли какав фалсификат чије открће по- 
вукло би грдне пошљедице—већ да па- 
метно поступе и за све оно, те им није 
јасно да упитају онога, ко је у томе по- 
свећен. —

Подгорица, 1910.
И. К.алуђеровић 

обл. економ

Мшјардери
.Ми.тијардери су се угњиЈездили у Сје- 

г.ерној Америци. У Русији и.ма само један 
а то ;е сам цар. У најновије се доба са- 
знало додуше послије смрги козачког 
официра Полуботка, да је и он био га- 
кођер милијардер, те да се из његове 
оставштине родило 65 нових милијонера. 
Два су милијардера у Њемачкој, а у 
Француској их је шест. У Енглеској их 
има колико у цијелој Европи, а у Сје- 
верној Америци колико на цијелом свијету.

Ко би посматрао силно богаство ми- 
лијардера и ко би проучавао њихову 
душу, а не би истраживао начин, којим 
се ово силно богаство нагомилало, на- 
шао би да су то л>уди посебне врсте с 
множином кријепости и дарова, које не- 
ма|у други смртни.

Ипак ће нам одмах биги јасно како су 
постали американски милијардери, ако из 
ближе промотримо терен, на коме су се 
обогатили, премда су го људи из цругог 
свијета, као што је Вандербилг из Хо 
ландије; Карнеђе, Филип и Бенет из 
Шкотске; Жерард најпослије из Францу- 
ске. Да, терен се мора добро проучити, 
па ће нам бити све јасно. Тамо је терен 
на ком је радничка надница два пг-а 
већа, него је у Енглеској, а седам пуга 
већа него у Русији. То је терен у коме се 
палазе најважнији инлусгриски производи, 
у ком ће се на сваком кораку наићи на 
ровове угл.ена и жељеза. Сви су ови 
производи због огромне множине врло 
јевтгши, а потрошак им је ипак огроман. 
'Га.мо цијели свијег шаље раднике у ка- 
питал, па богаство сваким даном расте.

Антрополошка нам ис граживања нијесу 
никад показала на милијардеру каракге- 
рисгичне црте генија. Већина их има 
високо угласто чело и врло развијене 
губиие, шго је знак велике енергије. То 
се опазило на Гулду. Рокефелеру. По- 
стеру, Сагеу, Моргану и Вандербилгу. 
Неки прије времена осиједе и оћелаве. 
Тако н. пр, Морген. Коен и Карнеђе у 
раној младости осиједн.ш, а Карнеђе 
бијаше у 22 години сасвим ћелав.

Мало их је на којима се опажају деге- 
незирајући знакови, како се то јасно 
види па правом генију. Ипак се и код 
њих опажа слабоћа за накигом, а тијело 
пм је малено.

Морис је за три палца мањи од ње- 
гове госпође; Вандерби.н |едан, Барсај 
два и по, а Гоулд два цола. Хил, Коене, 
Саже, Стилман и Грискомб имају симпа- 
тичну физиономију, док је Кругер су- 
вишно врло лијен човјек. Госпође су им 
гакођер изваиредно лијепе жене. Једина 
је изнимка „животињска краљица" Кинг, 
која има лице потпуног грдног мушкарца.

Дјеца су им душевно п тјелесно слабо 
развијена, али то не смијемо приписи- 
вати дегенеразирајућем карактеру отаца, 
него напору што га очеви имају при 
раду и факгорима, који дјецу одгајавају, 
јер их обично изолирају од свијега и- 
чистог ваздуха.

Душевне способности милијардера има- 
ју такођер гип великих духова, али мало 
када тип правог генија. Карнеђе је сам 
набројио душевне способности у свом 
гласовигом „Е\'апцећит“-и, а ге би биле: 
душевно равногежје, тежња која се при- 
ближава шкргости, брзо схваћање по- 
слова са свијем изгледима, брза одлука 
за подузеће, сигуран поглед у посао, 
тако да милијардерову оку не измакне 
ни најмања ситница; сретна рука код 
избора средсгава и помоћника; самопри- 
јегор код великих успјеха; сшурна само- 
управа с успјесима; самозатаја којом се 
човјек клони страствених картаја и шпе- 
куланата. Ни једне способности, која би 
га могла довести до изненађења, не смије 
имати милијардер.

Опет да цитирамо Карнеђа: „Човјеку, 
који мисЈШ бити милиЈардер, не смијв 
би ги тешко никакво звање и никакав по- 
сао. Он мора бити неуморан (Карнеђе 
сам ради 18 саги дневно); он мора 
већ као млад човјек на се свратиги пажњу 
својих принципала, а то може бити тако: 
ако принципала упозори на какве опаспе 
спекулације; ако о кљентима зна сигурне 
информације; ако упозори на погрјешку, 
коју су други предвидјели или ако, нај- 
послије, тихо и непитајући побол>ша по- 
сао у трговачком промегу.

Ако се у истину међу милијардерима 
може наћи каки геније (што се за Кар- 
неђа, Вандербилта, Гулда и Зонеј-а и 
држи), то су оваки генији слични вој- 
ничко.м, трговачком или пословном ге- 
нију, док с умјетничким или књижевнич- 
ким генијем немају ништа заЈедничкога. 
Они су војсковође у сво.м послу и то 
војсковође са свијем предностима по- 
грјешкама, међу којима се особито ис- 
тиче: немилосрђе, којим изводи своје 
нлаиове, а да га и не бринју хил.аду 
жргава, које побједа изискује.

Може се рећи, да је рана зрелост је- 
дино својство, које има и милијардер и 
гениј.

Милијардер почиње своју каријеру већ 
у најранијој младосги.

СтЈепан Гирард бијаше у десетој го- 
дини морнарче (мали).

Гордон-Бенет бијаше у петпаестој го- 
дини метеур.

Гулд је добио добио једно одјело и 
три марке, кад је у дванаестој години 
отишао на пут, а у петнаестој години 
бијаше дионичар једнога шквера (бро- 
дарнице).

Книгхт је већ у осмој години радио у 
једној предионици памука.

Карнеђе је у својој дванаестој години 
заслуживаосвој крух такођер у једној пре- 
дионици имавши нешто више од једнога 
долара сед.мично, „и овај ме је новац" 

гако прича Карнеђе у оно вријеме 
више веселио, него данас моји милијони. 
Онда сам ја, сиромах дјечко без новаца, 
без знања, без уплива и без заштите 
посгигао мој цил>, док се данас наобра- 
жени л>уди задовоЈвавају тиме, ако по- 
стигну какво малено мјесго". Ово нам 
доказује, да рана зрелост није са.мо знак 
генија, него и знак врло развијеног ин- 
телекта. Тако ;е Пеграрка већ у четнае- 
стој години био пјесник; Т. Јонај се у 
осмој години истицао својом даровитош- 
ћу. Сегантини, Гуероци и Сгуарт Мил 
покаЗсиНе свој дар у дванаестој, Рускин 
у нетнаестој години и свако ће им при- 
знати да су били велики духови, али 
ипак не бијаху генији.

У младим се годинама човјек лакше 
учи, па ће за то фабрикант, што но се 
вели „у фабрици рођен“ биги бол>и од 
свих осталих.

Кратке вијести
Србија и Аустро-Угарска. Српски по- 

сланик у Бечу добио је налог, да најенер- 
гичније протестује против тога што је 
аустриска војска заузела Самуровића аду 
на Дрини.

Турски официри у Њемачкој Ове 
године ће Турска пос.тати у Њемачку 
ради сгручног усавршавања 22 официра. 
Они ће првих шест мјесеии учити у Берлину 
језик њемачки, а послије тога биће раз- 
мјештени по корпусима, гдје ће проба- 
вигп 2' годппе. Свакоме од њих уз ре- 
довну рлату одређен је и додагак од 
500 крупа мјесечно.

Тројни савез. У Бечу се најодрјешити- 
је пориче истинитост вијести, да је тројни 
савез продул.ен до године 1920, те се 
истиче, да о томе још и није било ни 
говора.

Угарскапротив цара Виљема. „ А. Нап“ 
дозшце, да ће у заједничком сабору доћи 
до жестоких испада прогив цара Вил>ема, 
зато што је својим држањем увриједио 
Угарску приликом свог скорашњег бо- 
равка у Пешти.

Нови турски новац. Турска ће иско- 
вати нови ситан никлени новац у врије- 
дности 100 милиона гроша. Нови новац 
ће представл>ати вриједност од 40 пара 
(грош), 20, 10 и 5 пара.

Француски ројалисти. У Бриселу већ 
неколико дана дневно засједа конгрес 
француских ројалиста. И принц Орлеан- 
ски је присутан. На конпу ће бити на све 
ројалисте издан проглас.

Кинески парламенат. Њемачки ли- 
стови доносе, да се у берлинским ди- 
пломатским круговима говори, да ће се 
ускоро састати претходни кинески пар- 
ламент.

Дневник
Вратио се са Тополице. Њего- 

во Величансто Крал> Господар вра- 
тио се у недјел>у предвече са Њеним 
Височанством Књагињицом Вјером 
са Тополице на Цетиње. Истога 
вечера мало доцније допутовала је 
на Цетиње иКњагиња НашЈведница 
Милица, која се сјутра дан поново 
вратила на Тополицу. Његово Крал>. 
Височанство Књаз Петар остао је 
на Тополици.

Г. Петковић у Биограду. Пово- 
дом боравка г. Тодора Петковића, 
посланика Крал>евине Србије при 
нашем Двору, у Биограду, биоград- 
ски листови доносе, да се он бави 
у нарочитој мисији, која се састоји 
у томе, да би се приуготовио пут 
Њ. В. Крал>а Господараза Биоград. 
Као што смо се тачно извијестили, 
ово изношење не одговара ствар- 
ности.

О Господаревом путу. Извјесни 
биоградски листови чешђе доносе 
вијест, да ђе Крал> Господар ове 
јесени путовати у иностранство и 

том приликом посјегити и Био- 
град. На нашем надлежноме мјест}' 
опровргава се вијесг о Краљевом 
путу у иностранство. Господар ове 
године неђе нигдје путовати изван 
Црне Горе.

Прокламовање нове Крал>еви- 
не. Талијански лист Ба Ра1гЈа Г)е^- 
П 1(аПап1“, што излази у Буенос А- 
ирису, поводом прокламовања Цр- 
не Горе за Крал>евину доноси слике 
Њих. Вел. Краља Господара и Кра- 
Јвице Милене са врло опширним и 
лијепим чланком о животу и раду 
Краља Господара, узносеђи његове 
заслуге за напредак Црне Горе. У 
истом броју је нагшсао чланак г. 
Антонио Беланиђ о Кра.љу Госпо- 
дару и о његовим великим успје- 
сима за користи процваг Црне Горе.

„Бугарска Збирка“ о Господа- 
ру. У септембарској свесци „Бљл- 
гарске Сбирке", коју уређује углед- 
ни бугарски књижевник Стеван С. 
Бобчев, изашао је чланак познатог 
бугарског гшсца В. Стојкова под 
насловом „Црна Гора: Крал>евство 
и Крал>“. У првом дијелу овога 
чланка говори се о прогласу Кра- 
љевине, у другом о Црној Гори, а 
у тређем о Крал>у Господару. У 
овом чланку се говори са пунољу- 
бави и симпатије о Црној Гори, а 
нарочито о Крал>у Господару, за 
кога се на једном мјесгу каже и 
ово: „Може се ређи. да је то био 
један честит владалац Црне Горе у 
сваком погледу.“

Погибија Голуба Добршинови- 
ћа. Прваку народноме из беранске 
нахије Голубу Добршиновиђу, ко- 
ји се био склонио на наше земљи- 
ште, било је обзнањено од стране 
наших пограничних власти, да му 
је удијељена висока царска милост 
и да је помилован. Са тврдом ВЈе- 
ром у задану ријеч царскијех ор- 
гана и црногорских власги, да му 
је повратак куђи слободан, Голуб 
се ономад одиста упутио своме до- 
му. Чим нријеђе границу буде од 
пограничне турске страже и војника 
ухвађен. убијен и ножевима иска- 
сапЈвен. Какав ђе утисак учинити 
овај звјерски чин и нелојални пос- 
тупак турских власти на душу бе- 
ранске нахије и на осјетЈвивост на- 
ших пограничних власти, које су 
посредоваче, лако се може у нап- 
ријед знати; али пош.ведице се те- 
шко могу предвидјети. За овакав 
поступак, који је иронија на циви- 
лизацију, не може се нађи довојв- 
но ријечи осуде. Њиме је учињена 
рђава услуга одржањ}' корсктних 
сусједских односа међу нама и Тур- 
ском, и наши надлежни фактори, 
без икакве своје кривице, ставл>ени 
су у велико искушење, о којем би 
извршиоци горе описанога звјерства 
требали добро да размисле ако им 
је уопште стало до мира на црно- 
горско-турској граници.

Колера. Ова опасна заразна бо- 
лест све се више шири у Мађарској 
и јужноЈ Италији. У Пешти има 
неколико случајева. У Мохачу јој 
је легло. Мађарске санитетске вла- 
сти огласиле су, да је вода из Ду- 
нава заражена колером и забрани- 
ле су употребу исте за пиђе и пра- 
ње. У неким мјестима поред Дунава 
ипак је народ употребЈвавао ду- 
навску воду, и због тога је било 
нових случајева колере. Сад је ма- 
ђарски мин. унутр. дјела поставио 
жандармерију око Дунава, која не 
да никоме да пије воду из њега. 
Колера се појавила у неколико мје- 
ста мађарске равнице. Допрла је до 
Панчева и Новога Сада. У Вукова- 
ру, у Сријему, констагован је један 
случај. Србија је одредила најош- 
трији карантен за путнике из Ма- 
ђарске. Биоградска општина воти- 
рала је 30.000 динара као прву по- 
мођ за мјере противу колере.

Електрично освјетљење. Прије- 
стоница је веђ двије нођи без епек-



тричног освјетљења. Првеноћи Це- 
тиње је било у потпуној помрчини. 
Синоћ су били потегнути из резерве 
стари општински ферали. Крал>ев 
Двор био је обје ноћи у помрчини. 
Пошто је у њему била учињена мо- 
дерна електрична инсталација, није 
се могло претпоставити да ће елек- 
трично освјетљење одмах у почетку 
показати тако очигледну несолид- 
ност у својој централи, те су била 
раније уклоњена сеа друга средства 
за освјетљење. У опште, цијело 
освјетљење с инсталацијом до сад 
је показало мало солидности. Нрва 
два три вечера о јубилеју било је 
прилично интензивно, а послије је 
свакога вечера бивало све слабије, 
док се синоћ и прексиноћ нијесасви- 
јем угасило! Налазе се разноврсни 
узроци за оправдање те несолидно- 
сти, али сви они показују, да они, 
којима је то освјетлљње повје- 
рено на експлоатацију, до сада ни- 
јесу мислили озбиљно и да су до 
сад веома рђаво препоручили на 
Цетињу себе и своју индустрију. 
Ми смо се надали, да ће то бити 
нешто добро, јер је инсталацији 
освјетљења претходила велика ре- 
клама, а онамо испало је нешто 
слабо. Ако закупцима освјетљења 
није стало до добра гласа инду- 
стрије њихове земље у нас, надамо 
се, да ће нашим надлежнима бити 
стало до угледа пријестонице и 
џепа њених грађана, те да неће 
допустити, да електрично освјетље- 
ње на Цетињу постане предмет 
подсмјеха. Мало више добре воље 
и енергије, па је то лако довести 
у ред, пошто инсталација елек- 
тричнога освјетљења на Цетињу 
не прелази величину инсталације 
електричне у каквоме великоме хо- 
телу на страни или у каквој пољо- 

привредној изложби.
Како се шири колера. Опасна 

болест колера све се више и више 
шири и за собом оставља немиле 
трагове. Нарочито јој је изложена 
Аустро-Угарска, у којој узима све 
веће размјере тако, да се сада рас- 
простире и по Хрватској. Службе- 
ним пстраживањем колера се у 
Аустро-Угарској овако раширила: 
У Мохачу се налази стовариште ка- 
меног уг.ља за пароброде, који пло- 
ве Дунавом. У томе великом стО- 
варишту, гдје је запослено до хи- 
љаду радника, врло велика је не 
чистоћа. И како се тим угљеном 
служе и пароброди, који плове и 
по Црном Мору, то је у мјесецу 
августу био ондје и један пароброд 
из Од.есе. Како је у Одеси била 
колера, то су паробродом бацили 
пренесени и у Мохач, гдје су у 
стоваришту угља нашли врло по- 
годан терен. Из Мохача су бацили 
колере пренесени и у Беч једним 
теретним паробродом. Одатле је 
тај нароброд отпловио у Г1ожун, 
па у Пешту и тако су се бацили 
распрострли прво у Угарској. а за- 
тим у Хрватској. Први случај ко- 
лере у Хрватској појавио се у Ву- 
ковару. Зато треба бити и код нас 
што вишс на опрезу, ма како да 
смо ван опасности.

Позориште. Сјутра, у четвртак, 
даје се „Ревизор" шаљива игра у 
пег чинова, од Н. Гогоља.

Једна напомена. Имали смо при- 
лике да видимо саопштење, које 
је општина цетињска упутнла гра- 
ђанству о забрани увоза из кра- 
јева колером заражених. То саоп- 
штење је потпуно умјесно, али је 
неодређено, јер крајеви, који су 
проглашсни као заразни, нијесу још 
обил.ежсни, те поводом тога исти- 
чемо потребу, да се грађанству, а 
нарочито трговачком свијету, тачно 
означе крајеви на страни. који су 
проглашени за заразне како би се 
наш трговачки свијет знао по томе

управљати. Држимо, да ће то над- 
лежни одмах и учинити.

Једна препорука. Зуб. љекар из Под- 
горице гђа Е. Калуђеровић препоручује 
своји.м пацијентима и свима онима, који 
иретходно траже по.моћи код бербера и 
др. у томе послу неопигних лица са раз- 
ним љековима — да се не обраћају њој 
за савјете. Опа не сумња, изјављује, ни у 
чије знање и праксу, али њена дугогоди- 
шња зубољекарска пракса не дозвољава 
јој и не жели бити одговорна ни за ма 
какве било пош.љедице,

Исправка. У допису о свечаним да- 
ни.ма у Улцињу, штампаном у 71. броју 
нашега листа, случајно је изостао један 
став, у коме је стајало да је онамошњи 
управитељ-учитељ основних школа Ђу- 
рншић држао другог дана прославе, на 
обали морскоЈ, сакуп.љеном народу по- 
дужи говор, у ком је изнио прошлосг н 
садашњост Црне Горе, шго по жељи г. 
дописника овим донуњујемо, као п то 
да су, како г. г. учитељи, тако и све чи- 
новништво без разлпке, били једиодуш- 
ни с народом у весељу, што је, пак, 
сувишно и истицати.

Отаџбини
0, слатка отаџбипо! Како те воли.м! Сва 

кп бп твој ка.меп облпо сузама својим! 0, 
како волпм то суро стјељј гвоје — приро- 
ду ту! II ова.мо пебо прострапо шири се пад 
земаљском пучпном и хиљадама милиопа сви- 
језда трепере по ље.му? Али ни то плаво не- 
бо, ни безброј сићушиих звпјезда, ни опа 
румеп, није пигдје палик на оно што сам 
впдио код гебе. о мила Отаџбипо!..

II амо елавуји поју. безброј гих шарених 
пгица прелнјећу и тамо п амо, али пп тп 
славујп нп ге птиие ии лјесме н.ине пијесу 
пигдје палик на оно. пгго сам чуо и видио 
код тебе... Да. само ми то павлачи сузу па 
око, само ме растуаш, и... срцу мп је тешко...

Да. ти еи ми одвећ мпла! Греперен.е тих 
звијезда срие мп дира, иопо пусто трспери, 
хоће да пскочи п ерцу је гешко, оно не зна 
од шта, опо је тужпо — претужпо...

0, мили завпчају! Ја ге јако волим !.. Па 
ггт је то, ге ие тако к теби вуче9! Зар о- 
ни лакп — срећнп дапп. које еам у геби 
провео9 Зар опп жпгељп твоји, који. .. Зар 
ма.те несрећене находчади те?.. Не. не!.. Нећ 
Ј.убап. неппј.1Ш1ва л.убав, која ме иеже да 
сури — врлегни крш гвој —- еама прпр<>- 
да гвоја! Љубап, коју не мог\ да објагппч
— представим себи: љубав 1; опп.ч праху 
који је ва.кда већ и одлегио. иипун се у 
небеске сфере већ. да. л.убав к пититву ју 
начких борапа тпојпх. који одржаше с\ро пје- 
н,е твоје... II то стијен.е!.. Ах. њ заапш 
стнјен.е, попрекаше јуначком крв.ку гвојом... 
II сада сваки камен гвпј нри јакој еунчапој 
свјетЈипи одбија рефлекса крви шегог.е ..

Е, да, ти сп го мила отаџаино, кпја си 
сама остала дирпута. а.ш елободпа кроз те- 
шке дапе ове, као дјевина —- претеча бол,е
— сјајније будућносгп твоје... Гдје ускок 
нађе еалопппгге и као о'ро с впснпе ге на- 
пада и брапп се од душмана евог... II ко 
да пе иодвнкпе херојима твојим: Глава ва.ч 
неумр.1п бории! С.гава Вам!.. Сјеги.чо се са 
мо: Царева Лаза, гурске, погиблп ејегимо е 
Круса, гдје Мах.чут горп на живу вагру. па 
Граховца за Турке — кобпог... па Вучјег ,Ц- 
ла у крни огрезпула, иа... и ко бп еад да 
изрећа јупачка бојипгга гпоја... Гп си, ју- 
пачка земл.0, ко.тјевка бесмргнпх бкраиа и 
владаоца, о. дичпа отаџбипо!..

А Косово, Ларичка битка, пес.ппа. Вук!... 
Паше јадно шт<> је једпом 111.10... па сад'.. 
Само ти. завпчају мој, и гу.кпа ее<"1'р.1 гво 
ја... А -оетало?.. Пишти под герегом јада.

скпг неба. гледамо авијеаду. ах. ка1а> сјајн\... 
Она улива наду среће — бо.ке будућноетп 
1воје... Ппа ги спрема крила да полегиш 
брату твоме... ||>у виде браћа у крајц.ем ку 
гићу. што се српским зове... II га звијеада 
шшоспа ејајпа, сада кр\ну поси па својој 
г.1.чви... Она чеге повеснм па свеги амапег 
гвог. п гп ће извојеваг го, о, огаџбнпп. јер 
Вог је гвој.

*

гуге џ чемера п .. г.њда на геое... < рце ми
јс 1Т1Ш>()... еа чпом онлакују правп спнови
ТНОЈП II упиру пебу пог.1ед еиој... М 0.10 се
Богу аа браћу своју...

*

Н. огаџбино, па хоризонту тво.м — срп-

Природа гпоја, дивна природа чедо Вога .. 
II цвпјеће амо мирп по пол.има гим. прели-

вајући се у бојама својпм, и тп бп рекао 
дивога: п дрно и кам п пгппа и ваздух и 
ријека и сунце и све... Алп пгга, све је 
надмашиво; ги си престижна! Ти превизпла- 
1иш сваки крај. тп си мпла к'о сами рај!.. 
II супце овамо сјаји, ал та сјајност је гек 
мјееечевој налпк у тебе... ги си к'о сунне 
сјајна о, Огаџбпно...

Ти, гвој. врлетни крш, сне гвоје мамп ме 
теби, па ме ево, да папем па топлу мајчину 
'РУЗУ- ЈеР 411 је све дотле срцу гешко, п 
као грдип камен стављен је па моју гужну 
груд...

Јављам мојим пријател>има и по- 
знаницима. да Гу у недјел.у 19. ов. 
мј. \ храму св. I оснође на Његу- 
шима одржати помен мојој преми- 
нулој браћи: Лазу и Нику и роди- 
тељима: Шћепу и Мари Станиши- 
ђима и оста.ш.н рођацима.

Цет. 14. септембра 1910.
1 — 1 Мара Ј. Ке.љевић

Да. ето ме, да ги повикнем: добар дап, 
јуначка земљо, п пољубим суро егијен.е тр.оје 
и папем па вигешку гвоју груд...

Бљ В. Беговић.

Из књижевна свијета
Рођендан Лава Толстоја Ту скоро, 

27. августа, навршио је Толстој 82. го- 
дину свога великим радом исиуњенога 
живота. Душевно је увијек свјеж, спосо- 
бан за рад, тјелесно здрав и уздржљив. 
Од неколико мјесеци ради на једном ве- 
ћV). умјетничком дјелу. Поред тога ради 
још увијек на предговору књиге „Наука 
о живогу“ т. ј. на ново.м „Кругу чтења“ 
названом „За свак дан“, од којега је већ 
изпшло пет свезака. Даље ради Толстој 
на коректури својих нових читанака за 
народ под насловом „Пугови живота“, 
који ће се састојаги из три свеске. Пр- 
вих десет изаћи ће ових дана. Осим тога 
пише Толстој бројне листове од 100 150
мјесечно и води сваки дан свој дневник. 
Чита уопште много разне књиге и рас- 
праве, а пошљедњих дана особито дјела 
о живогу народа Јужне и Средње Африке 
као и уоиште све листове, који му да- 
номице стижу, а тих је до бг.ООО годишње. 
Кад је потпуно здрав, подузима 3—6 
врста далеке шетње у јутро и послије 
подне, а често и на коњу. Тако је 4. 
о. мј. јахао потпуно 2 сата и 45 часа, у 
даљину од 12 врста. На тој шетњи по- 
сјетио је и неког старовјерског сељака 
„Скопеца". Толстој је чуо о њему и же- 
лио је да га посјети. Овај човјек про- 
во.ти строго религиозни живот и посје- 
дује јаку и несломљиву вјеру. Просједио 
је већ 36 година у затворима, прогон- 
сгву на ријеии Алдана у јакутскаја об- 
ласти у Сибирији, гдје у прогонству (од 
ГО.Ј. 1006 1 ЈлброВОЉНО ЖИВИ ДО Три 
гииуће н.сгог.их в с-рских шл>едбеника.

Софија Андрејег.нп Толстоја приправља 
ново издање сак\1Г1>ен11Х сниса Лава Ни- 
колајевића Толсго|а у 12 књига. Досада- 
ња издања исказуд 14 свезака. Новост 
ових нових нздања сасгајаће се у томе 
.та ће \ њима бпги религиозни и остали 
списИ пошљедњих 29 година и да ће 
„Дјејсгно“ и „Севасгонол.ске приповије- 
сти“ изаћи у свокн првобигпој форми, 
како су нађене у манускрипту, а не како 
су досле из.1азп.1п исправ.љени по цен- 
зури и Некрасову, уреднику „Савреме- 
ника“.

Од 15. августа борави Ј1ав Николајевић 
Тодсгој са сунругом и млађом својом 
кћери код старије ћерке Татјане Ј1. Сухо- 
тпноваје у Кочету код Благодагје губер- 
нија Тула.

Гњев писца Арцибашева. Нз Петро- 
града јављаЈу о овој нановијој афери 
Арцибашева, познатог аутора „Сахина“. 
У Балаклави постоји једна народна књи- 
жница, која се пздржава даровнма п чи- 
стим приходима од забава, које се сваке 
године у корист књижнице дају. Разда- 
вање улазпица за ове забаве иредузму 
на себе обично до.маће госпођпце, које 
их онда по око.шцп продају. Такву је 
забаву одлучено приредпти и у ового- 
дишњој л.етној сезони. Судјсловање за 
приређење ове забаве преузео је и писац 
Арцибашев. Све су прпправе за прпред- 
бу забаве гекле у најбоЈнем реду — гек 
је свшу неугодпо коснуло. што домаћи 
в.Јасгелин. који иначе сганује у Пстро- 
граду, алп се моменталпо на.Јази па свом 
добру, нпје дјевојке, које су му дош.че 
понудити улазнице за забаву. ни пустио 
иред себе. Арцибашев рече тада, да ће 
он сам поћп к власте.тину и понудити му
у.тазнице. Но ии н.сга в.тасте.тин није пу- 
сгно к себи, већ и.м овара|\ћи се, да је 
спријечен обједом, нослао је по с.т\зи 
Арцпбашеву 3 рубља за у.тазницу, пор\- 
чивши уједио, да ће Арцибашев „имати 
част" с њиме говорити на концерту.

Овај је поступак писца Арцибашева 
гако увриједио, да је одмах извадпо своју 
посјетницу и на њој нсиисао: ..Не.мам 
во.ље ни намјере, да се сатанем са бук- 
ваном". Ту је посјегницу Арцибашев 
предао слузи, да ју донесе и преда 
своме господару, заједно са његова гри 
рубља, што је овај н учинио. Пошљедица 
овога је била, да је в.тастелин предао 

смјеста против Арцибашева гужбу за 
увриједу пош гења, ге је ствар пред судом.

Но тиме афера није још готова. Кад 
је Арцибашез слиједећега дана, на саг, 
два прије саме забаве дошао у просто- 
ри е гдје се забава имала одржавати и 
кадмујенеко споменуо његову неугодну 
аферу са властелином Арцибашева је 
сјећање на ту сгвар тако распалило, да 
је пограбио за лампу, која је стајала на 
сголу и лупио ју о земљу. У бијесу стаде 
онда превртати ондје намјештене столове, 
бацати столце, разбацивати благајну и 
улазнице, да су присутни мислили, да је 
Арцибашев полудио. Тешком га муко.м 
умирише и свтадаше. Забава се наравски 
тога дана није могла даваги, већ је од- 
гођена на које вријеме „док се Арциба- 
шев умири“.

Нова драма Максима Горкога. Под 
насловом „ПошЈведњи“, нова драма при- 
знатог руског писца М. Горког давала се 
први пут ових дана у Берлину у Рајн- 
хардтовим позоришту, али није имала 
онако великих успјеха као пријашње драме 
гога рускога писца. Чин драме одиграва 
се у кући полицискога чиновника Ивана 
Коковцева. Иван Коковцев бијаше поли- 
цајни управител>, носећи увијек своју поли- 
ца]ну униформу, кад буде ради крвавог по • 
ступања с младим таминичарима од којих 
двојица и умријеше под ударцем кнуте, 
ријешеи службе. Али он добро зна за 
што не свлачи униформе — јер не дуго 
затим буде опет позван у службу. Ње- 
гов иајстарији син ступи гакођер у по- 
лицајну службу, нотплативши прије оне, 
који код тога одлучиваху. Муж најстарије 
његове кћери је полицајни љекар, који за 
неколико стотина рубал>а даје повољно 
свједочанство. Млађој му се кћери удвара 
окружни комесар, јер му је пригодице 
споменула, да ће као мираз добити пет 
гисућа руба;ва. Новце ће исплатити Ива- 
нов брат Јакоб, који не може жени Ива- 
новој ништа одбити, јер је имао с њом 
љубав.љни одношај. Иван Коковчев, који 
је знао за прељуб своје жене и трпио 
све то, да може свога брата искоришћа- 
вати намјерице пусти једном да падне 
дјете. што га је родио овај љубавни од- 
ношај и убого дјевојче оста иза пада за 
цијелн сво|' живог грбаво. Иван, тврди и 
стари комедијаш животом, отровао је сво- 
јим дахом Ш1!ез\' кућу. Гншдобагледаиз 
сваког кута. Гријешни одношај распреда 
се и међу оцем и кћери, брагом и се- 
гром. Једина идеалисткиња читаве куђе, 
млада кћи Коковчева, бјежи из наручја 
свога заручника к староме пустињаку, 
који јој се чини чишћим од некад обо- 
жаванога полицајног јунака.

„Продана невјеста“ у Лондону. Пра- 
шки лпстови јавЈбају, да је управа лон- 
донске „Велике Опере“ замо.тила прашко 
народно позориште, да јој инсеценира 
оперу „Продана невјеста".

КЊИЖЕВНИ ОГЛАСИ

Већ је изашла из штампе збирка при- 
повједака

— Из Црне Горе —
од

Борислава Сл. Минића
Књига је у лпјепом укусном францу- 

ском формату на јапанској хартији и са- 
држи ове приповјетке:

Његови снови У з’о час Проше- 
вина На стражи Огац Слуга — 
Распеће — Кро.з сугон — Његов Васкрс 

Мали Риико.
Цијена је књизи 1 перпер.
Књига је штамиаиа у мали број при- 

мјерака. те свако који би хтио да је има, 
треба што прије да пшт/р //о Цеп/њу 
положи претплату.

Зубољекарскп Кабинет
Дипломираног зубног л>екара у 

Подгорици отворен је, прил\а свако- 
дневно, лнјечи, пломбира. мијења 
зубе. Цијене у.мјерене. Моли за по- 
сјету.

1 1 Е. Калуђеровић.

Штампа ”р 'Д. Држтв><? Штзмтарије. Власник и одговорни уре.тник Лазар Чобе.љић


